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Istoria modernă şi contemporană a României rezerva un loc de seamă 
rolului de prim plan pe care l-a realizat Partidul Naţional Român din Transilvania 
în ansamblul vieţii publice a societăţii româneşti. Activitatea, specificul şi 

caracterul său îmbogăţesc tipologia partidelor politice din România, contribuind 
la nuanţarea şi aprofundarea conceptului însuşi de partid politic. 

Partidul Naţional Român din Transilvania a constituit cadrul de organizare 
şi factorul de conducere a mişcării de eliberare naţionala, cea mai importantă 
forţă politică a luptei naţiunii pentru înfăptuirea obiectivelor ei vitale, culminând 
cu Marea Unire din 1918. 

P.N.R. nu-şi putea pune, în mod obiectiv, problema cuceririi puterii politice 
în cadrul Ungariei. Chiar satisfacerea unor revendicări românesti - care s-a dovedit 
imposibilă - nu ar fi schimbat situaţia. Conştiinţa imposibilităţii accesului la putere 
nu numai că nu a limitat capacitatea de acţiune a P.N.R., ci, dimpotrivă. a 
determinat obiectivul programatic preliminar, obligatoriu, al înlăturării regimului 
politic oprimator ca o condiţie indispensabilă a libertăţii naţionale. Formularea 
acestui obiectiv a evoluat istoriceste de la necesitatea înlăturăririi dualismului 
austro-ungar până la Unirea Transilvaniei cu România. Unirea a fost, în esenţă, 
misiunea istorică a P.N.R., chiar dacă acest obiectiv nu a putut fi înscris de la 
încC;put în programul său oficial. 

În istoria generală a partidelor politice, P.N.R. se înscrie în categoria 
partidelor celor oprimaţi. Titulatura sa de partid se explică prin mecanismul poli
tic în care era angrenat şi care era structurat pe partide. În structura etnico
demografică din Ungaria, românii constituiau o naţionalitate, dar în Transilvania 
ei formau marea majoritate a populaţiei. De aceea, în Transilvania. P.N.R. nu 

*Lucrarea reprezintă textul revăzut al expunerii de la simposionul consacrat a11iversă1ii a 125 de ani de la 
întemeierea Partidului Naţional Român din Transilvania, organizat în Bucureşti la 11 martie 1994, de 
către conducerea P .N .Ţ. C.D. 
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poate fi considerat în sensul îngust al noţiunii de partid, ca "parte" a vieţii publice, 
cu atât mai mult cu cât românii se afirmau puternic prin unitatea lor natională, 
prin unitatea forţelor lor politice. În Transilvania, noţiunea modernă d~ partid 
politic însemna în primul rând organizare, iar delimitarea pe care o exprima nu 
putea fi decât de ordin naţional, adică de organizare a naţiunii. P.N.R. s-a dovedit 
a fi, în întreaga sa istorie, principalul factor structurant al activităţii politice a 
românilor transilvăneni. 

Situaţia specifică a unor zone - în speţă cea din Transilvania istorică şi cea 
din Banat - a făcut ca acest organism politic să se constituie, iniţial, pe provincii. 
Semnalul a fost dat de bănăţeni. La începutul anului 1869, fruntaşii mişcării 
naţionale din Banat au publicat un apel, semnat de Alexandru Mocioni, în vederea 
organizării unei conferinţe politice naţionale. Desfăşurată la Timişoara în ziua 
de 7 februarie 1869, ea s-a soldat cu crearea Partidului Naţional Român din 
Banat, al cărui preşedinte a fost ales Alexandru Mocioni. 

Programul adoptat protesta împotriva dualismului şi revendica pentru 
români libertatea utilizării limbii materne, accesul lor în funcţiile administrative 
ş.a. Este semnificativ că P.N.R din Banat cerea şi respectarea autonomiei 
Transilvaniei (ce fusese de curând desfiinţată), declarând totodata solidaritatea 
cu lupta celorlalte naţionalităţi oprimate din imperiu. 

Preocupaţi şi ei de problemele organizării, liderii din Transilvania au 
organizat o conferinţă similară, la Miercurea Sibiului, desfăşurată în zilele de 
7-8 martie 1869, în a cărei pregatire au avut un rol important George Bariţiu, 
Visarion Roman ş.a. Cei 400 delegaţi au hotărât înfiinţarea Partidului Naţional 
Român din Transilvania şi au ales un comitet de conducere format din 25 de 
persoane, al cărui preşedinte a fost desemnat Ilie Macelariu. Invocând în mod 
tendenţios legea naţionalităţilor din 1868, comisarul guvernamental pentru 
Transilvania a dispus dizolvarea P.N.R. Principala formă de continuare -
deghizată - a activităţii P.N.R. a fost aceea a organizării, în preajma alegerilor, a 
unor conferinţe politice sub forma unor întruniri electorale, care erau permise 
de lege. Astfel s-a inaugurat noua etapă din istoria mişcărilor politice ale românilor 
transilvăneni, care a rămas cunoscută sub denumirea de "era conferinţelor 
naţionale"'. În primii săi ani de existenţă, activitatea P.N.R. a constat în pregătirea 
unor memorii şi proiecte de programe care, pornind de la cerinţele programatice 
formulate în 1848, la Blaj, cereau anularea desfiinţării autonomiei Transilvaniei, 
folosirea limbii române în învăţământul şi viaţa publică, drepturile cetăţeneşti 
cuvenite, asigurarea funcţionării normale a celor două biserici naţionale, 
posibilitatea participării românilor la funcţiile administrative de stat ş.a. După o 
serie de consfătuiri desfăşurate la Turda (1870), Sibiu (1871 ), Alba Iulia (1872) 

I. Pentru faza iniţială, a activităţii celor două partide, vezi Vasile Netea, Lupta românilor din Tramilvania 
pentru libertatea naţională (I 848-1 RRI ), Editura Ştiinţifică, 1974, p.369-402. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Partidul Naţional Român din Transilvania ~i Banat - 130 de ani de la întemeierea sa 2 7 

ş.a„ abia în 1875 s-a reuşit organizarea unei conferinţe naţionale, la care George 
Bariţiu a fost ales ca preşedinte al P.N.R. în tot acest timp, dezbaterile programatice 
s-au concentrat, de fapt, în jurul controversei dintre "pasivism" şi "activism" 
care era - în fond - o chestiune de natură mai ales tactică, vizând, în principal, 
participarea sau neparticiparea românilor la activitatea parlamentară din Ungaria. 
P.N.R. din Banat a optat pentru tactica activistă, care părea mai potrivită tradiţiilor 
şi condiţiilor ce o favorizau în zona. 

În Transilvania, unde orientarea "activistă" reprezentată de mitropolitul 
Andrei Şaguna, pierdea tot mai mult teren, P.N.R. a adoptat tactica "pasivistă", 
susţinută de gruparea al cărui exponent era George Bariţiu. 

"Pasivismul" nu trebuie confundat cu pasivitatea politică, deoarece el 
reprezenta - oricât de paradoxal ar apare la prima vedere - orientarea radicală 
din mişcarea naţională. Concepţia pasivistă reprezenta un adevărat program mili
tant, de respingere a dualismului, a anexării abuzive a Transilvaniei la Ungaria 
prin desfiinţarea autonomiei sale, o atitudine de boicotare şi obstrucţionare a 
vieţii politice a vechii Ungarii. Exponenţii cei mai de seamă ai "pasivismului" 
arătau că a pa1ticipa la lucrările Dietei din Pesta însemna a recunoaşte "Uniunea" 
(anexarea) şi a cerşi drepturile legitime de la oprimatori; românii nu vor alege 
deputaţi pentru acea Dietă, dorind o nouă lege electorală şi alegeri pentru o 
Dietă proprie, a Transilvaniei, de felul celei de la Sibiu din anii 1863-1864, care 
a satisfăcut temporar doleanţele lor naţionale. Curentul pasivist a fost adoptat în 
cele din urmă şi de masele de alegători români, generalizându-se oficial până în 
1905, dar înregistrând pe parcurs şi unele nuanţări conjuncturale. 

Organizarea politică a mişcarii naţionale româneşti din Transilvania şi Banat 
a dobândit un impuls deosebit de rodnic în urma cuceririi Independenţei şi a 
proclamării Regatului României. Tendinţele de apropiere între cele două partide 
naţionale române, din Transilvania şi Banat, s-au accentuat, acţiunile comune 
au generat importanta idee a unificării lor. Bănăţeni şi ardeleni, activişti şi pasivişti, 
venerabili lideri şi militanţii mai tineri, din toate categoriile socio-profesionale, 
au îmbrăţişat cu căldură această idee, în spiritul deplin al solidarităţii naţionale, 
cu atât mai mult cu cât şi politica statului ungar împotriva românilor din 
Transilvania şi Banat se accentua crescând (vezi legea şcolară Trefort din 1879 
ş.a, precum şi seria de măsuri administrative generale sau locale, tot mai restrictive 
şi abuzive). Adunarea "Astrei" de la Turda (august 1880), urmată de consfătuirea 
iniţiată de George Pop de Băseşti şi Ioan Raţiu, apoi conferinţa restransă de la 
Sibiu (octombrie 1880), au pregătit noul curs politic românesc, prin formarea 
comitetelor electorale (în realitate naţionale) locale, elaborarea unui nou şi 

cuprinzător program, care a sintetizat pe cele două anterioare, le-a dezvoltat şi 

actualizat la noile condiţii. Convocarea conferinţei generale a produs o remarcabilă 
mobilizare a conştiinţei naţionale, o concentrare deosebită a eforturilor. 
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Conferinţa s-a desfăşurat la Sibiu în zilele de 12-14 mai 1881, participanţii 
reprezentând cercurile electorale atât din Transilvania cât şi din Banat. Ea a 
dezbătut adoptarea unei atitudini comune faţă de apropiatele alegeri pentru Dietă, 
stabilirea programului de revendicări şi de acţiune, precum şi noua organizare a 
partidului. S-a hotărât de comun acord ca transilvănenii să-şi menţina "pasivismul" 
în timpul alegerilor, iar bănăţenii să poată acţiona în sensul "activismului", 
deputaţii ce vor reuşi în alegeri urmând să militeze susţinut pentru cauza naţională. 
Rezoluţia conferinţei combătea energic legile promovate prin instaurarea 
dualismului - legea uniunii, legea naţionalităţilor, legile şcolare, legea electorală 
şi cea municipală. Apărarea drepturilor şi intereselor poporului român făcea 
necesară unirea tuturor forţelor sale politice. În acest scop, delegaţii la conferinţă 
au hotărât unificarea celor două partide sub denumirea de "Partidul Naţional 
Român din Transilvania" (P.N.R.) şi au adoptat noul program. Acesta era expus 
în nouă puncte. Primul dintre ele, considerat cel mai important, preconiza 
redobandirea autonomiei Transilvaniei, iar celelalte revendicau introducerea prin 
lege a folosirii limbii române în toate ţinuturile locuite de români, atât în 
administraţie cât şi în justiţie; numirea în zonele cu populaţie românească, de 
funcţionari români sau care cunosc limba lor; revizuirea legii naţionalităţilor în 
sensul egalităţii în drepturi a acestora; autonomia bisericilor şi şcolilor confesionale 
româneşti, sprijinirea lor de către stat; lărgirea dreptului de vot prin adoptarea 
unei noi legi electorale; combaterea tuturor măsurilor de desnaţionalizare, 
colaborarea "cu toţi aceia care vor ţine cont de interesele poporului". Conferinţa 
a decis, de asemenea, elaborarea unui memorandum asupra situaţiei românilor 
din Transilvania şi a ales comitetul de conducere a partidului, care avea ca 
preşedinte pe Partenie Cosma2

. La conferinţa de constituire, din 1881 şi la cele 
care au urmat, participanţii au subliniat conştiinţa solidarităţii naţionale atât la 
dimensiunile transilvănene ale acesteia, cât şi în planul general românesc ("suntem 
şi ne simţim membri ai unei familii române de 11 milioane"- Vincenţiu Babeş). 

În 1882 era publicat "Memorialul" redactat de G. Bariţiu; tradus apoi în 
limbile germană, franceză şi maghiară, înfăţişând situaţia, dar mai ales doleanţele 
naţiunii române din Transilvania, el constituia o reflectare sensibilă a nivelului 
de dezvoltare la care se situa mişcarea naţională, având - datorită acestor 
caracteristici ale sale - un important ecou în străinătate. După cum se ştie, apariţia 
la Sibiu a "Tribunei" (1884), deşi nu ca organ al P.N.R., a dat şi ea un impuls de 
seamă intensificării luptei naţionale a românilor. La conferinţa P.N.R. din mai 
1887 s-a luat hotărârea de generalizare a pasivismului, prin adoptarea lui şi de 
bănăţeni, ale căror eforturi activiste dăduseră tot mai mult greş. Dar faptul cel 
mai relevant din primul deceniu de activitate a Paitidului Naţional Român unificat 

2. T.V. Păcăţian, Cartea ele aur sau luptele politice nafionale ale romfmilor de sub coroana ungara. 

voi.VII, p.15-31. 
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a fost, fără îndoială, elaborarea marelui Memorandum al naţiunii române. 
Procesul clarificării principiilor sale, a modalităţii expunerii lor, a fost deosebit 
de complex, uneori chiar greoi, nu lipsit de dificultaţi interne reale, asupra cărora 
nu ne propunem să insistăm. 

Memorandumul rămâne cel mai important moment din întreaga istorie a 
Transilvaniei dintre 1848 - 1918, constituind un adevărat monument al gândirii 
şi acţiunii politice naţionale românesti, sinteza şi bilanţ istoric care a generat 
orientarea către orizonturile superioare de unde va începe a se întrezări calea 
politica ce va duce spre Marea Unire. Dar Memorandumul rămane şi ca un docu
ment fundamental al istoriei Partidului Naţional Român, nu numai prin faptul ca 
autorii şi semnatarii săi erau toţi lideri al P.N.R., nu numai prin faptul ca toţi 
aceştia au fost condamnaţi şi întemniţaţi ca urmare a acţiunii memorandiste, ci 
prin întreaga sa semnificaţie istorică, politică, naţională. Elaborarea 
Memorandumului a produs dezbateri politice intense în interiorul P.N.R., în urma 
cărora, ca preşedinte al partidului a fost ales dr. Ioan Raţiu. 

După lansarea Memorandumului, toate deosebirile de vederi s-au estompat, 
au fost lăsate deoparte, spre a face loc marelui şi crescândului val de manifestări ale 
solidarităţii naţionale, elocvent exprimată de conferinţa naţională de la Sibiu, din 
iulie 1893. Procesul Memorandumului de la Cluj, din mai I 894, a reprezentat 
momentul culminant al întregii mişcări3 

. Amploarea şi intensitatea manifestărilor pe 
care le-a generat pot fi comparabile doar cu preludiul unei mişcări revoluţionare sau 
- la proporţiile istorice corespunzătoare - cu cele din toamna anului Marii Uniri. 

Condiţiile luptei de eliberare naţională a românilor transilvăneni s-au 
înăsprit însă considerabil în perioada ce a urmat procesului Memorandumului. 
Partidul Naţional Român a fost scos în afara legii prin ordonanţe guvernamentale, 
iar activitatea sa, în împrejurările întemniţării liderilor, a fost organizată de un 
comitet provizoriu având în frunte pe Vasile Mangra. În ansamblul epocii, 
mişcarea naţională intra într-o nouă perioadă, de reflux temporar. Supleţea tac
tică era plusul de experienţă cu care furtunoşii ani ai Memorandumului 
îmbogăţeau strategia mişcării naţionale. Ea nu mai putea fi imaginată fără 
considerarea atentă a raporturilor internaţionale ale României, cu toate 
consecinţele care decurgeau din acestea. P.N.R. nu putea nesocoti disproporţia 
dintre forţele ce menţineau încă imperiul austro-ungar şi cele care îl subminau. 
Conferinţele P.N .R. din anii 1887 - 1895 au exprimat destul de clar aceste 
considerente. Dar, în ultimii ani ai secolului al XIX-iea, Pa1tidul Naţional Român 
intra într-o perioadă de criză internă, care a durat până aproximativ în 190 I. Ea 
a fost cauzată de unele regrupări, de formarea unor grupări cu orientări deosebite, 
dar numai în ceea ce privea metodele de acţiune, iar apoi şi de divergenţe politice 

3. Vezi Teodor Pavel, Partidul Naţional Român şi acfiunea memorandi.l"tă. Corespondenţa politică 
( JR87-/901 ), Cluj-Napoca, Editura Daco-Press, 1994, 366 p. 
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personale care au atins, în unele situaţii, limita unor fricţiuni trecătoare. La baza 
acestor disensiuni au stat relaţiile cu partidele politice din România - cel liberal 
şi cel conservator -, opţiunile diferite, personale (în principal V. Lucaciu - I. 
Raţiu) sau ale unor grupări în special locale (de la Timişoara, Sibiu, Arad, Braşov: 
vechi tribunişti şi noi tribunişti, moderaţi ş.a). Nu mai puţin importante au fost 
însă şi implicaţiile de politică externă a României, influenţa negativă a factorilor 
diplomatici externi (presiunea austro - ungară) asupra atitudinii oficiale faţă de 
mişcarea naţională din Transilvania. O anumită doză de dezorientare a liderilor 
P.N.R. se datora şi efectelor unor raţiuni politice superioare ale statului român, 
care era obligat să limiteze la maximum accesul reprezentanţilor românilor din 
Transilvania în culisele diplomatice. În pofida divergenţelor interne destul de 
pronunţate ale P.N.R., liderii au avut permanent clara conştiinţă necesităţii 
solidarităţii naţionale, a unităţii de acţiune. Criza a frânat într-o anumită măsură 
ascensiunea mişcării naţionale, dar nu atât prin fondul problemelor tactice 
controversate, cât mai ales prin tonul aprins al unor polemici personale. Aceste 
dezbateri au contribuit la clarificările necesare, la noi concluzii pentru descifrarea 
noului curs al mişcării, declanşat în primii ani ai secolului al XX-iea. Liderii 
şi-au dat seama treptat4 că trebuie să ţină seama într-o măsură mai mare de 
realităţile şi mecanismele vieţii politice din Vechiul Regat, că legăturile lor cu 
acestea trebuie axate tot mai mult nu pe factori de conjunctură sau de partid, ci 
pe comandamentele esenţiale ale luptei de eliberare naţională. La rândul lor, 
oamenii politici din Vechiul Regat al României au realizat şi ei necesitatea de a 
nu mai încerca îndrumarea mişcării naţionale din Transilvania în funcţie de 
evoluţia luptei pentru putere din ţară. Anii "crizei" au reprezentat, în acest sens, 
o adevarată scoală politică pentru toţi factorii de conducere ai naţiunii române. 
Aceasta "şcoală" era necesară deoarece condiţiile vieţii politice româneşti erau 
diferite în vechiul Regat - unde partidele politice îşi disputau puterea, indiciu al 
unui stadiu superior, datorat existenţei statului naţional independent român -
faţă de Transilvania, unde rivalităţile dintre grupuri se dovedeau trecătoare, 
impunându-se tot mai mult unitatea de acţiune în vederea eliberării naţionale. 

Degajarea treptată a impedimentelor interne şi externe a condus la realizarea 
unei sinteze politico - naţionale de gândire şi acţiune la un nivel superior. La 
aceasta a contribuit desigur, într-o măsură importantă, afluxul crescând al unor 
pături populare, în special al ţărănimii, către activitatea politică naţională îndrumată 
în Transilvania de Partidul Naţional Român. 

4. Pentru detalii asupra acestei crize, vezi seria studiilor semnate de Liviu Botezan ~i Nicolae Cordo~, 
publicate în Anuarul Institutului de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca, XV ( 1972) p.285-326; XVI 
(1973) p.231-257; XXI (1978) p.209-231; XXII ( 1989) p.227-243. P1ivitor la aceste probleme am 
formulat unele aprecieri în volumul Unitatea naţională a românilor fn epoca modernă, 1821-191 R, 
Editura Academiei, 1985,p.194-199. 
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Noul curs al vieţii politice a românilor transilvăneni a fost inaugurat prin 
punerea candidaturii la alegerile parlamentare şi succesul acestei candidaturi, a 
lui Aurel Vlad, în I 903, la Dobra (Hunedoara), într-un moment când la nivelul 
conducerii P.N .R. nu se adoptase încă abandonarea vechii tactici şi intrarea 
oficială în luptele parlamentare. 

Conferinţa naţională de la Sibiu întrunită la I O ianuarie 1905, avea la temeliile 
hotărârilor ce le va adopta, o întreagă pregătire istorică, politică şi ideologică. Cea 
mai importantă decizie prin care această conferinţă reprezintă un moment de 
cotitură în lupta politico-naţională, era adoptarea tacticii "noului activism" şi a 
noului program al P.N.R. Aceasta cerea recunoaşterea individualităţii politice a 
românilor, garantarea individualităţii lor etnice, aplicare legii naţionalităţilor prin 
asigurarea dreptului de folosire a limbii române în administraţie, justiţie, învăţământ 
şi armată, combaterea tuturor tendinţelor de maghiarizare; autonomia confesiunilor, 
a comunelor şi comitatelor, alegerea funcţionarilor din rândurile populaţiei locale, 
corespunzător structurii şi proporţiei etnice a populaţiei; votul universal, asigurarea 
dreptului de întrunire şi asociere, a libertăţii presei, inalienabilitatea minimului de 
proprietate, reformă fiscală, desfiinţarea fidei-comiselor, împropietărirea ţăranilor, 
ocrotirea muncitorilor, măsuri de asigurări sociale. 

Acest program atesta progresele făcute de gândirea politică românească, 
în special prin renunţarea la revendicarea revenirii la autonomia Transilvaniei, 
care era evident depăşită de dezvoltarea mişcării naţionale. P.N.R. viza, în fond, 
mult mai mult decât un statut distinct al Transilvaniei în cadrul imperiului, el 
viza de fapt chiar instituirea unei administraţii româneşti în cea mai mare parte a 
Transilvaniei, prin intensificarea luptei impotriva statului oprimator ungar, 
îndeosebi pe calea trecerii la "noul activism" 5

. 

Rezultatele obtinute prin adoptarea tacticii "noului activism" au fost limitate 
şi temporare deoarece, după frumoasele succese iniţiale, asuprirea naţională se 
agravează, barând accesul românilor la viaţa politică a "statului plural" (faimoasa 
lege şcolară Apponyi din 1907, abuzurile electorale, procese etc). Treptat, până 
Ia izbucnirea primului război mondial, situaţia s-a agravat tot mai mult, numărul 
deputaţilor români în parlamentul de la Budapesta a scăzut constant, iar în timpul 
războiului ei nu mai puteau întreprinde acolo aproape nimic. Bilanţul istoric al 
"noului activism" a rămas în cele din urmă şi el negativ, din aceleaşi cauze 
esenţiale care reliefaseră, la timpul lor, ineficienţa pasivismului. Acestea dovedeau 
încă o dată faptul că deosebirile dintre pasivism şi activism nu erau de esenţă, de 
principiu, ci de apreciere a oportunităţii tacticii, a modulării ei în deferitele situaţii, 
zone, momente sau etape ale mişcării naţionale. 

5. T.V. Păcăţian, op.cit., voi.VII, p. I 06-107, 165-174. Vezi şi Ştefan Pascu, Fâurirea statului naţional 
unitar român. voi.I, Editura Academiei, 1983, p.296. 
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Anii 1910-1911 au produs în cadrul mişcării naţionale transilvănene unele 
frământări care reprezentau un reflex al declinului destul de timpuriu al "noului 
activism", o consecinţă a insucceselor electorale, a acumulării factorilor de 
presiune crescândă exercitată asupra românilor de statul oprimator ungar. Aceste 
frământări s-au manifestat prin conflictul declanşat la nivelul conducerii P.N .R. 
de noua generaţie, a "tinerilor oţeliţi", soldându-se cu încetarea apariţiei "Tribunei" 
de la Arad şi apariţia ziarului "Românul", condus de Vasile Goldiş. 

Cercurile guvernamentale ungare au sperat că astfel de probleme interne 
ale P.N.R. le-ar putea fi favorabile ~i au încercat să profite de situaţie. Contele 
Tisza Istvan a iniţiat un simulacru de tratative cu românii, desfăşurate în mai 
multe etape, începând din 191 O, întrerupte, reluate şi mult prelungite până în 
preajma izbucnirii războiului mondial. Intenţiile perfide şi tactica temporizantă 
au fost descifrate corect de liderii P.N.R., ceea ce a determinat e~ecul complet al 
tratativelor, în februarie 1914. Chiar dacă în primăvara şi vara anului 1914 nu 
s-a putut păşi la acţiuni efective de eliberare politico - naţională a românilor din 
Transilvania şi de pregătirea trecerii la înfăptuirea unirii lor cu Ţara, condiţiile 
istorice obiective şi subiective pot fi apreciate ca foarte coapte, aproape deplin 
coapte pentru trecerea la iniţiativa decisivă. Ruperea tratativelor de către partea 
română, perfect îndreptăţită şi aşteptată de toţi românii era un indiciu elocvent al 
acestei evoluţii ireversibile, deoarece ea nu putea avea o altă consecinţă decât în 
direcţia obiectivului naţional suprem. Izbucnirea războiului a împiedicat, a amânat 
cu patru ani, înfăptuirea marelui deziderat al Unirii6

• 

În cursul întregului proces istoric al pregătirii, întemeierii şi dezvoltării activităţii 
Prutidului Naţional Român din Transilvania, Sălajul a constituit o zonă deosebit de 
activă, cu o contribuţie de seamă la afirmarea ansamblului mişcării naţionale a 
românilor transilvaneni. Momentele şi etapele caracteristice în acest sens sunt 
pruticipările sălăjene elocvente la manifestarea generală a solidarităţii naţionale a 
românilor din Transilvania şi Banat cu războiul pentru independenţa României, urmate 
de efervescenţa generalizată din anii mişcarii memorandiste, care au generat şi în 
Sălaj, în special în "Ţara Silvaniei", exprimă1i la un nivel politic ridicat, de gândire şi 
acţiune. Trecerea la "noul activism", a prilejuit şi în Sălaj participarea populară intensă 
la campaniile electorale, la afirmarea energică a programului naţional. De o deosebită 
însemnătate a rămas faptul că în planul superior şi concentrat al rolului personalităţilor 
conducatoare ale luptei pentru eliberarea naţională a românilor, Sălajul a dat o întreagă 
pleiada de corifei ai acesteia, în fruntea cărora strălucesc numele ilustre ale lui George 
Pop de Băsesti si Iuliu Maniu. Rolul istoric al tuturor acestora îsi va găsi împlinirea 

I 1 7 l 

desăvârşită în marele act al Unirii din 1918 . 

6. Alexandru Porţeanu, op.cit. p.202-204, 215-219. Această ipoteză ne-a fost sugerată de observaţia 
lapidară a lui Silviu Dragomir referitoare la ruperea tratativelor: "lipsesle doar afirmarea dreptului de 
autodeterminare„." (Un .1:fert de veac de la Unirea Transilvaniei, p.6) 

7. Vezi Lupta românilor din "Ţara Silvaniei"' pentru drepturi politice şi fâurirea sialului naţional 
uni rar român (I 905-19 IR), culegere de documente, note şi comentarii de loan To mole, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1985, 244p. 
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Examinarea atentă a rolului esenţial, definitoriu al Partidului Naţional 
Român din Transilvania în ultima, cea mai grea şi complexă etapă a luptei 
poporului român pentru integritatea unităţii statului său naţional, în anii războiului 
face necesară prezentarea ei într-o expunere distinctă, pentru care ne rezervăm 
îndatorirea şi aceiaşi satisfacţie de a o supune atenţiei Domniilor Voastre la una 
din următoarele noastre reuniuni. 

THE NATIONAL ROMANIAN PARTY OF TRANSYLVANIA 
AND BANAT 130 YEARS FROM ITS FOUNDING 
(SUMMARY) 

At the beginning of 1869, the Naţional Românian Party of Banat ( by the Timisoara 
conference, on 7'h February) and the Naţional Românian Party of historic Transylvania (the 
forrner Great Principality ofTransylvania; the conference took place at Miercurea Sibiului on 
7-8 March) were setup. According to their programs, they militated în favour of fundamental 
naţional rights of the Romanians, against the Austrian - Hungarian dualism which was op
pressing the peoples în the empire. în a natural way, the two parties developed towards their 
unification, which took place at the Sibiu conference, on 12-14 May 188 J. Up to J 905, the 
N .R.P. adopted the tactics of boycotting the political system, by not participating at the 
elections (the "passivism") a.s.o. 

The mast important action was that of elaborating the Great Memorandum of the 
Transylvanian Românians, which was handed over to the emperor Franz Iosef on May 1892, 
but it was not accepted by the latter and a law suit against the KR.P. leaders - the authors of 
the document - followed, suit tried în Cluj on May J 894. These facts triggered an ample mass 
movement all over Transylvania, a considerable strengthening of solidarity links of the 
independent Old Kingdom of România, with its conaţionals în Transylvania, as well as an 
important European echo în support of the Românian cause. 

The activity of N.R.P. was banned as a consequence of the trial. After a period of 
decrease în the movement and even certain crisis moments. the conference of Sibiu on 10'11 

January 1905, adopted the new party program and decided to enter the election struggle ("the 
new activism"). A series ofinitial successes were registered, but a new regress followed, which 
proved that, because of the oppressing political system, both the "Passivism" and the "Activ
ism" could not give the desired results. 

The Români an - Hungarian talks of 1910-1914 failed because of the same 
fundamental causes. The break out ofthe First World War delayed the decision to pass to the 
final politica! action of the unification of Transylvania, by four years. The a.rea represented 
by the county of Salaj ha<l an oustanding contribution to all these actiom of the Naţional 
Românian Party of Transylvania . 

A sequence to this paper will present the role N.R.P. played în accomplishing the 
Great Unification of 1918. 
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